

五星级文明户：筑基文明黄南新高地

——黄南州“五星级文明户”创建工作现场交流推进会纪略

文/图 本报记者 王玉兰

“五星级文明户”创建工作现场交流推进会总结会。



州文明办副主任张成强与同仁县青年路社区“五星级文明户”示范户梁亚文的父母亲切交谈。



梁珍给龙藏村“孝亲敬老、卫生整洁星”陈如大妈梳妆打扮。



“五星级文明户”创建标准
★爱党爱国星
★诚信守法星
★勤劳奉献星
★团结风尚星
★卫生整洁星



州委常委、宣传部长马明生在龙藏村“诚信守法星”示范户梁亚文家中看望生活。



张成强耐心细致地指导尖巴昂村“五星级文明户”创建档案管理工作。



同仁县优干宁镇赛马场上各队的骑手。



梁亚文在青年路社区创建“五星级文明户”档案资料。



观摩龙藏镇龙藏村党员活动室。



优干宁镇党委表彰了获得党建、文明乡镇、信用乡镇以及“五星级文明户”示范户。

高天圣境泽库篇

7月11日清晨,天空细雨霏霏。按照我州“五星级文明户”创建工作现场交流推进会行程的安排,旅游大巴载着50余名省州级文明单位及相关单位负责人,在淅淅沥沥的夏雨中向推进会第一站——泽库县麦秀镇龙藏村挺进。

雨中的麦秀,如雾中轻纱笼罩的少女,朦胧多情,娇艳欲滴。雨中的龙藏,清秀典雅,既具农区浓郁风情,又不乏牧区藏乡气息。被雨水洗刷过的龙藏村村委会大院干净整洁,村两委班子成员各个精神抖擞,泽库县委常委、宣传部长史冬琴和引领观摩的讲解员依次为大家介绍泽库县创建“五星级文明户”和麦秀镇龙藏村创建“五星级文明户”的情况。

龙藏村党员活动室的墙上“忍一时风平浪静,退一步海阔天空”的字样格外醒目。看得出来,这是麦秀镇党委政府和龙藏村村委会全体干部职工对待工作、为民服务的警醒之语,这是一种严谨的工作态度展现,是一种为民情怀的集中体现。

随后,在工作人员的指引下,大家来到龙藏村被评为“诚信守法星”的才洛家中。今年58岁的才洛,双目失明20余年,妻子加毛承担着照顾丈夫和抚养一双儿女的重担,几十年如一日不离不弃的守护在丈夫和儿女身边,是诚信守法和团结风尚的典型,值得所有人敬佩和学习。才洛感动地说,没有共产党就没有我们的今天,共产党的恩情忘不了。

龙藏村一社的血日布是该村的村支部书记,家中有4口人,是个全面达到“五星”标准的文明户。前任麦秀镇副书记、龙藏村第一书记梁亚文介绍说,血日布是村里第一个开办农家乐的致富带头人,农家乐的设计装修都是他自己完成的。他带头推广新技术、新品种,积极参与新牧区建设,懂经营、善管理,关爱社会弱势群体,重视对子女的教育,勤俭持家,从不铺张浪费。记者看到,血日布家的小院干净整洁,一楼客厅一尘不染,家具装修考究,既突出厚重的藏家风格,又不乏现代简约气息,使人仿佛置身于浓郁的藏文化殿堂。新农村、新家庭、新风尚在血日布家中体现的淋漓尽致。41岁的血日布说,自“五星级文明户”工作开展以来,村里和我们家都发生了很大的变化。创建活动使家家户少了争斗,多了谦让,各家在清理打扫自家庭院卫生的同时也积极参与村里环境卫生的整治,现在“脏、乱、差”的现象再也看不到了,道路硬化了,人畜饮水问题解决了,人居环境越来越好了。作为一名党员,我会更加珍惜“五星级文明户”这个荣誉,发挥好示范引领作用,让全村都加入到争创“五星级文明户”的行列中来。

记者了解到,泽库县在创建“五星级文明户”的过程中不断创新工作机制,为创建工作注入活力,以形势政策宣传培育爱党爱国新牧民,以村规民约培育诚信守法新牧民,以精准扶贫培育勤劳奉献新牧民,以民族团结进步培育团结风尚新牧民,以高原美丽乡村建设培育卫生整洁新牧民,使该县的整体文明程度有了明显提升,形成了良好的家风,带动了社会好风气,加强了环境保护,改善了人居环境,促进了民族团结,维护了社会稳定,人际关系更加融洽,做到言行有规矩、做事有法度,使“五星级文明户”创建工作真正植根于群众心中。

高天圣境,神奇秀。美丽泽库,遍开文明花。“说文明话、办文明事、当文明户、创文明村”是麦秀镇龙藏村带给大家最真切、最温暖的感受。

天堂草原河南篇

美丽富饶的河曲草原是记者屡次三番到过的地方,雨天漫步草原,却是第一次。

11日午后,离开泽库县麦秀镇龙藏村,大巴一路前行直奔河南县优干宁镇赛马场。草原的天气总是多变,细雨夹杂着习习的冷风,使人不寒而栗。参加赛马的骑手各个跃跃欲试,丝毫没有受到寒冷天气的影响。随着2000米比赛发令号的响起,骑手们英姿飒爽,快马加鞭,你追我赶。霎时,草原上欢呼声四起,响彻云天。州委常委、宣传部长马明生在青年路社区创建“五星级文明户”档案资料后,与会人员对该社区工作人员高度的责任心和诚恳的工作态度深表敬佩。

社区主任马玉梅介绍说,多年来,社区一直在深入开展形式多样的精神文明创建活动,为进一步提升全县家庭文明程度,社区以网格为单位集中连片宣传创建“五星级文明户”的重要性,做到评优活动家喻户晓。始终坚持以评促创、创评并重的原则,使每个参评人员清醒地认识到自己的不足和需要改进的地方,力争在下次的创评中取得更好的成绩。评选中以总户数的10%确定了280户“五星级文明户”候选人名单,经过公示无异议后,再从候选人中评选出50%即143户“五星级文明户”,最后按分值高低从143户中评选出7户“五星级文明标兵户”。

唯唯电站家属院是青年路辖区内的文明小区。院内干净整洁,绿化带内各种花卉争奇斗艳,煞是好看。获得“五星级文明示范户”的梁亚文就住在这个环境优美的小区里。梁亚文与年迈的双亲生活在一起,三室两厅的楼房,家具摆放整齐,桌明几净,在他的精心打理下,家里显得温暖无比。双亲虽已步入耄耋之年,但依然精神矍铄,这与梁亚文的耐心细致的照顾是分不开的。

据悉,同仁县在创建过程中,进一步健全完善考核奖惩机制,将“五星级文明户”纳入年终岗位目标责任制考核,不断推动创建工作常态化、长效化,并围绕社区志愿者队伍建设,创建绿色、平安、和谐、服务型社区,用文明户支撑整个社区的文明,用文明社区的创建助推全县平安和谐。目前,该县已申报“五星级文明示范户”935户,标兵户30户。

青年路社区的“五星级文明户”代表万德告诉笔者,我们每个人都是黄南这个大家庭中的一员,每个人进步一小步,黄南的文明就进步一大步。只有大家和和睦睦,大家才会有幸福的生活。是啊,以文明为标尺,注重小事,注重细节,每个人都用文明风尚来规范自己的日程行为,文明之风将吹遍黄南的角角落落。

记者了解到,年初以来,该县参与申报“五星级文明户”9073户,申报率达80%,共评出“五星级文明户”539户,标兵户100户。

金色热贡同仁篇

12日下午,观摩团一行在参观了河南县广播电视台演播室及基础设施建设情况后,又风尘仆仆赶到同仁县创建示范点青年路社区。

在社区引导员的讲解下,与会人员观摩了青年路社区涵盖党建、民政、残联、医疗、养老、便民咨询与服务等14个服务窗口的“一站式便民服务中心”。社区内标准的党员会议室、廉政文化室、法律援助中心、矛盾调解室、图书阅览室、老年之家及中老年健身活动室等多个社区活动场所,无一不体现“社区是我家”的理念。这些丰富多样的活动场所为开展社区工作和为民服务提供了坚强的阵地保障。在查看了青年路社区创建“五星级文明户”档案资料后,与会人员对该社区工作人员高度的责任心和诚恳的工作态度深表敬佩。

社区主任马玉梅介绍说,多年来,社区一直在深入开展形式多样的精神文明创建活动,为进一步提升全县家庭文明程度,社区以网格为单位集中连片宣传创建“五星级文明户”的重要性,做到评优活动家喻户晓。始终坚持以评促创、创评并重的原则,使每个参评人员清醒地认识到自己的不足和需要改进的地方,力争在下次的创评中取得更好的成绩。评选中以总户数的10%确定了280户“五星级文明户”候选人名单,经过公示无异议后,再从候选人中评选出50%即143户“五星级文明户”,最后按分值高低从143户中评选出7户“五星级文明标兵户”。

唯唯电站家属院是青年路辖区内的文明小区。院内干净整洁,绿化带内各种花卉争奇斗艳,煞是好看。获得“五星级文明示范户”的梁亚文就住在这个环境优美的小区里。梁亚文与年迈的双亲生活在一起,三室两厅的楼房,家具摆放整齐,桌明几净,在他的精心打理下,家里显得温暖无比。双亲虽已步入耄耋之年,但依然精神矍铄,这与梁亚文的耐心细致的照顾是分不开的。

据悉,同仁县在创建过程中,进一步健全完善考核奖惩机制,将“五星级文明户”纳入年终岗位目标责任制考核,不断推动创建工作常态化、长效化,并围绕社区志愿者队伍建设,创建绿色、平安、和谐、服务型社区,用文明户支撑整个社区的文明,用文明社区的创建助推全县平安和谐。目前,该县已申报“五星级文明示范户”935户,标兵户30户。

青年路社区的“五星级文明户”代表万德告诉笔者,我们每个人都是黄南这个大家庭中的一员,每个人进步一小步,黄南的文明就进步一大步。只有大家和和睦睦,大家才会有幸福的生活。是啊,以文明为标尺,注重小事,注重细节,每个人都用文明风尚来规范自己的日程行为,文明之风将吹遍黄南的角角落落。

神箭故里尖扎篇

尖扎县是此次开展现场交流推进会的最后一站。

今年以来,尖扎县结合农牧区环境卫生整治、特色产业开发、文化旅游业开发和“三基”建设等,推动“五星级文明户”创建工作真正取得实效。确定了年内按照创建户5%的比例进行奖励新举措,对“五星级文明户”在扶贫贷款、家庭成员评先评优、惠农政策等方面予以倾斜,鼓励全县各级文明单位与有实际困难的“五星级文明户”结对帮扶,进一步激发群众创建的积极性。坚持将经济发展作为“五星级文明户”创建结合的重要支撑,带来农牧民加快发展特色产业,为创建打牢坚实的经济基础。按照创建工作与文化旅游产业相融合的思路,启动了昂拉千户府申报爱国主义教育基地、建立统一战线和国情教育博物馆工作。

7月的黄河岸边景色宜人,美丽的昂拉乡尖巴昂村就依偎在黄河母亲的身边,吟诵着亘古不变的古老故事。尖巴昂村是今年尖扎县创建“五星级文明户”的示范村,并于5月5日在全州率先评选挂牌首批23户“五星级文明户”示范户。村委会主任公保是该村的“五星级文明户”,他高兴地说,他是全州第一个“五星级文明户”示范户挂牌的农户,他非常感谢大家对他的帮助和引导。现在村里的道路硬化了,自来水入户了,庄廓和大门焕然一新,家家户户通了网络,作为村干部他一定要继续把爱党爱国、诚信守法、勤劳奉献、团结风尚、卫生整洁作为行为标准,积极投身到村里的各项工作当中去。

随后,观摩团一行参观了爱国主义教育基地昂拉千户府。千户府修缮一新的布局以及展厅中陈列的千户府历史发展变迁展图和千户家族的服饰无一不吸引大家的眼球,在讲解员耐心细致的讲解下,大家不禁被昂拉千户府历史发展变革的历程深深感染。千户府被确定为爱国主义教育基地,建立统一战线和国情教育博物馆有着不可替代的历史意义和现实意义,让更多的人了解千户府在历史发展长河中的意义,就是对社会主义核心价值观的重大意义的集中体现,它展现给人们的就是积极向上的正能量。

记者了解到,目前,该县在马克唐镇申宝路社区按常住户比例,初步确定50户“五星级文明户”示范户,同时全县5个乡镇已完成评审工作。

如今,尖扎县群众的文明程度和综合素质有了明显提高,崇尚健康文明的生活方式的人多了,不讲卫生、言语粗鲁的人少了;相互谅解的人多了,发生邻里纠纷、违法乱纪的人少了;勤劳致富、科学致富的人多了,游手好闲、无所事事的人少了;关心他人、助人为乐的人多了,损害他人利益的事少了,良好的道德风尚已在大家的心中生根发芽,群众有了事干,日子就会越过越好。

旨在互相交流、学习经验、补齐短板的全州“五星级文明户”创建工作现场交流推进会在7月12日傍晚召开的座谈交流中拉上了帷幕。

州委常委、宣传部长马明生在总结座谈会上指出,“五星级文明户”创建工作是民族地区发展稳定的强力助推器,是黄南逐步向文明快车道奋进、快速掀起小康目标的强大动力,是合民心、顺民意的民心工程;此次创建活动将社会主义核心价值观具体化、过程化、系统化,让群众比有差距、学有标杆,变被动的“要我评”为主动的“我要评”,在全社会形成了“人人争星、决战贫困、同步小康”的浓厚氛围;“五星级文明户”创建是发挥先进典型引领的新形势,其创建标准和程序,摸索出了更加贴近群众生活、民俗民风的行之有效的创建方法,是宣传思想工作的重要载体。

省文明办副主任张成强在总结会上兴致勃勃地说,此次全州性的交流推进会,通过现场观摩、查看资料、聆听文明户的心声等方式,我深感黄南州的“五星级文明户”观摩活动就是对省委重大部署的贯彻落实,是有独到之处的,值得借鉴。州委、州政府“五星级文明户”创建工作中加强组织领导,工作做得非常到位,形成了党委领导、文明办牵头、相关单位参与、群众积极性高的浓厚创建氛围;从社区的公益广告到展板,从宣传册到微电影(成都是个来了就不想回的地方),从上到下的舆论宣传引导工作做得好;各县的激励措施非常到位,把创建工作与扶贫贷款、与上学就业联动起来,增强了群众参与创建的积极性;制度及运行机制比较健全,而且已得到兑现;创建工作与实际工作结合紧密,与民族团结、文明旅游、文明交通、文明餐桌、环境卫生的整治、最美乡村、三基建设结合的非常好,为大家创造了一个舒心留人的环境。张成强指出,国无德不威,人无德不立,业无德不兴,黄南从州上到县上,从社区到家庭重视道德教化是给我最深的感受,希望继续发扬好的作风,秉承好的传统,把“五星级文明户”创建工作,把精神文明工作做得更好。

两天来,从白天圣境到天堂草原,从金色热贡到灵秀尖扎,与会人员一路感受着“五星级文明户”创建工作带来的变化,有感动、有兴奋、有思考、有比较、有激励,农区与牧区实际不同,实际创建不尽平衡,创评的标准各异,各具特色,但“五星级文明户”创建工作良好的开局令记者及与会人员振奋。文明之花不仅在美丽的草原上绽放,也在即将开镰的农区争奇斗艳。

目前,全州上下“五星级文明户”创建工作已由“星星之火”成“燎原之势”,以“五星级文明户”创建为根基的文明黄南新高地已打桩立墩。相信,实现文明黄南这个目标不再遥远。